

# 蔡英文当选台湾地区领导人

中央台办、国台办:愿与所有认同一个中国的政党和团体接触

本报综合新华社、人民日报  
台北1月16日电 台湾地区领导人选举投票16日下午4时结束。当晚出炉的计票结果显示,民进党候选人蔡英文、陈建仁当选台湾地区正、副领导人,得票689万4744张,得票率为56.1%。

另两组候选人中,中国国民党候选人朱立伦、王如玄得票381万3365张,得票率为31%;亲

民党候选人宋楚瑜、徐欣莹得票157万6861张,得票率为12.8%。

同时举行的台湾地区民意代表选举结果也于当晚揭晓。在台湾地区立法机构总共113个席次中,民进党获得68席,国民党获得35席,时代力量党获得5席,亲民党获得3席,“无党团结联盟”获得1席,未经政党推荐者获得1席。

国民党候选人朱立伦提前宣布败选,称是自己努力不够,辜负选民,愿负起最大责任,即刻辞去国民党主席职务。

中共中央台办、国务院台办负责人16日晚就台湾地区选举结果发表谈话。

谈话提到,我们注意到台湾地区选举结果。近8年来,两岸双方在坚持“九二共识”、反对“台

独”的政治基础上,与两岸同胞携手开辟两岸关系和平发展道路,建构两岸交流合作制度框架,增进两岸同胞福祉,保持了台海和平稳定,这一良好局面得来不易,需要倍加珍惜。我们的对台大政方针是一贯的、明确的,不因台湾地区的选举结果而改变。我们将继续坚持“九二共识”,坚决反对任何形式的“台独”分裂活动。在维护国家主权和领土完整重大原则问题上,我们的意志坚如磐石,态度始终如一。我们愿意与所有认同两岸同属一个中国的政党和团体加强接触交流,与两岸同胞一道,维护两岸共同政治基础,维护两岸关系和平发展和台海和平稳定,共创中华民族伟大复兴的光明未来。

新华社评论

## 岛内已形成“不敢独”共识

对于台湾“大选”结果,究竟怎么看?首先,此次选举是台湾地区内部事务,投票结果是多种因素作用下产生的,具有决定性作用的是岛内经济、民生、社会状况和年轻选民心态等复杂因素。国民党执政8年来,尽管在改善两岸关系上取得众所肯定的成绩,但在全球经济不振的大背景下,台湾经济景气低迷、社会贫富差距扩大、民生问题改善不力、年轻一代相对被剥夺感强。因此,台湾选民纷纷希望“换人做做看”,期待新的执政党能带领台湾走出困境。

其次,应该看到,维护和发展两岸关系仍是台湾社会的主流民意。选举期间发布的诸多民调均显示,大多数台湾民众认同国民党当局的两岸政策路线,希望两岸关系和平发展的良好局面不因台湾政局生变而改变,不愿看到两岸关系“和平红利”得而复失。即便是声势一路领先的民进党候选人蔡英文,在此次竞选过程中也不敢公然否认“九二共识”,而是提出“维持现状”的主张,始终刻意回避“台独”议题。由此可以看出,以推动两岸关系和平发展为主调的大陆对台政策深受台湾同胞和国际社会的支持与肯定,不仅没有失败,反而成功导引了台湾民意走向,在岛内形塑了“不敢独”、“不能独”、“不要独”的共同认知。这样的人心所向、大势所趋,台湾无论哪个政党、哪位政治人物都不能视若无睹,都不敢倒行逆施,冒天下之大不韪。

最后,台湾多数选民既然选择了民进党,民进党就负有维持两岸关系和平发展现状,进而继续发展两岸关系、扩大“和平红利”的首要责任。倘若顽固坚持“台独”分裂立场,妄想在岛内大搞“和平台独”甚至“法理台独”,在两岸关系上兴风作浪,在地区稳定上充当“麻烦制造者”,那么台湾的安定与发展将沦为“镜中花、水中月”,大失所望的台湾选民到下次“大选”时就会把这样的祸首者、祸台集团赶下台。陈水扁之下场殷鉴不远,即将走上任的蔡英文及其执政团队当引以为鉴,三思而后行。

据新华社

外交部:  
相信国际社会  
反对一切“台独”

据新华社北京1月16日电  
外交部发言人洪磊16日就未来涉台外交形势回答相关提问时表示,我们希望并相信国际社会将坚持一个中国原则,反对任何形式的“台独”,以实际行动支持两岸关系和平发展。

洪磊说,台湾问题是中国的内政。世界上只有一个中国,大陆和台湾同属一个中国,中国的主权和领土完整不容分割。台湾地区选举结果不改变这一基本事实和国际社会的共识。



16日晚,中国国民党候选人朱立伦(中)及副手王如玄(左前)在竞选总部承认败选。 中国台湾网发

新闻透视

## 民进党上台≠台湾民众支持“台独”

### 选出蔡英文是集体认同“台独”吗

2016年台湾地区领导人及民意代表选举投票结果16日晚揭晓,民进党及其候选人在两项选举中胜出。

虽然结果一如外界预料,但还是让不少大陆人陷入了困惑。难道说,台湾老百姓开始支持“台独”了吗?难道说,我们从2008年开始大力推动的两岸和平发展道路失败了吗?两岸和平统一到底还有没有戏?

蔡英文如愿当选新一届台湾地区领导人。她可是死抱“台独”党纲不放的民进党的主席啊!她可是李登辉时期参与“特殊两国论”起草的人!她还在陈水扁时期出任过“陆委会主任”!台湾民众选出这样一个人,是因为他们也集体认同“台独”了吗?

首先我们要明确一点,蔡英文的得票率可不是100%,代表的可不是全体台湾民众。而且,说

到底,哪个地方的百姓最看重的不是自己的生存问题呢?国民党执政的这几年,台湾经济确实不咋地,岛内经济不振,贫富差距拉大、社会矛盾激化,也不是一天两天的事儿了。

在这场台湾内部的选举中,最终起决定作用的,还是老百姓最看重的民生问题。如果说他们是因为认同“台独”才选的蔡英文,那可要打上大大的问号了:你

怎么解释蔡在竞选过程中一直强调“维持现状”?你又怎么解释蔡公开说处理两岸关系是“沟通、不冲突、零意外”?虽然蔡从来没有达到过大陆要求的承认“九二共识”的底线,但她毕竟是通过调整自己之前的“台独”言行而胜选的,并不是通过走“对抗大陆”这条路上台的。所以,这当然不能代表台湾民众是认同她可以和大陆对着干的“台独”行径的。

### 我们的对台政策错了吗

“和平发展了8年,怎么到头来是民进党上台了?肯定是我们政策出了问题。”有大陆网友如是说。

对于这个问题,我们必须首先说明的是:评判大陆8年对台方针政策的成败,肯定不应该以谁在台上为标准。在台湾,两党轮替执政早已是政治常态,以此来怀疑党的方针政策,未免太不靠谱。

判断一个政策成败的标准应

该是什么?不外乎是看两岸同胞是否通过这些政策增加了共同利益,形成了“你中有我,我中有你”的格局;看两岸同胞间的交流交往是不是在逐步深入,大陆对台湾的影响力是不是在逐步增加;看“台独”势力是否越来越难以推动“法理台独”,民进党不得不走所谓“中间路线”——很显然,这些都是肯定的。

而以上这些,都得益于在岛

内复杂多变的政治局势下,大陆对台政策保持住了连续性与稳定性。在坚持“九二共识”、反对“台独”的基础上,大陆始终牢牢地把握着两岸关系的主导权。

当然,我们虽然主导着两岸关系的发展方向,但影响力还没有大到能左右台湾选民手中的选票的地步。所以,如果把“民进党上台”算到“大陆对台政策失败”的头上,这个道理讲不通。

### 和平统一没戏了吗

民进党要重新上台执政,有些人也“拍手叫好”,原因是——“我们终于有理由武力解放台湾了!”只是,和平统一真的没戏了吗?

据2015年底台湾“中央研究院”的一份民调显示:台湾有50%的民众认为未来“终将和大陆统一”,而认为可长久维持现状的比例只占14%。岛内学者认为,这代表了现阶段多数台湾民众对时局发展观察得相当清楚。

所以我们还有什么理由气馁呢?大陆在国际上的影响力日益增大,对于长期怀有优越心态的台湾人来说,他们冒出这么多复杂心绪,也属正常,毕竟,这也是因为大陆对台湾的影响力、吸引力正处于持续增加中。

就以这两年突然出现这么多“反中”的台湾年轻人来说,我们需要知道的是,岛内新成长起来的年青一代,从小接受的是李、扁“去中国化”与“台独”的教育,而

马英九上台这几年也没有很好地解决这个问题,所以他们缺少中华民族概念、缺少国家认同感,但若因此将他们打入“台独”阵营,未免有失公允。

在“台独”威胁仍然存在的情况下,我们当然不会承诺放弃武力,但和平与发展的时代主题也不能轻言放弃,只要民进党当局不铤而走险搞“法理台独”,任何人都不会愿意使用武力。

据中国台湾网